

出國報告(類別：出席國際會議)

# 參加第七屆海峽兩岸會計學術研討 會會議

服務機關：國立中正大學會計與資訊學系

姓名職稱：黃士銘教授

派赴國家：中國，西安

出國期間：民國 104 年 09 月 09 日至民國 104 年 09 月 13 日

報告日期：104 年 10 月 1 日

## 摘要

本研討會為中國會計學會、政治大學會計學系所舉辦之海峽兩岸會計的學術研討會，今年於中國西安交通大學管理學院舉行。此研討會匯集世界各地的專家與學者，彼此互相交流關於財務會計、審計、管理會計以及公司治理領域之理論發展與實務導向，探討開展實證與個案的研究方法，希望後續相關學術單位仍能繼續支持研究人員參與，相信對日後從事相關工作的人員將會有相當大的助益。本人參與研討會中各項活動，包括研討會之開幕式、大會安排之學術報告與專家座談，以及 42 場論文發表會議中之數場演講，這些演講被安排於 6 個會場場地同時舉行，計有 130 多人出席參加，300 多位學生旁聽。本人報告則被安排於其中一個場次，探討大數據與雲端審計相關的研究。會議主持人為北京大學光華管理學院王立彥教授，其分別對於未來雲端審計的發展、相關查核方式等研究提供很好意見。論文報告完後，國內外的學者朋友彼此相互交流，收穫良多，且深覺：國內外相關領域研究人員之學術的熱忱與勇於學習的態度，是後進所需學習的地方。交流過程中，多位學者給予意見，認為本人研究探討的議題具有發展的潛力，同時也給與本人嘉許與鼓勵，此過程讓本人受益良多。

## 目錄

摘要.....	2
本文.....	4
一、會議目的.....	4
二、與會過程.....	4
三、心得及建議.....	6
四、攜回資料名稱及內容.....	8
五、其他.....	8
六、照片.....	8

# 本文

## 一、 會議目的

本研討會為中國會計學會與政治大學會計學系所合辦之海峽兩岸會計的學術研討會，今年於西安交通大學管理學院舉行，涵蓋 20 個研究主題，探討財務共用、內部控制與績效管理等領域的學術與實務論文。此次會議目的希望透過彼此交流，能開展視野，了解目前會計、審計、公司治理等領域之未來發展與潛在問題，獲知目前全球理論與實務的發展現況，發掘新的研究議題，思考如何利用創新技術改善環境。藉由會議的舉行，使本人思考未來要如何所學應用於實務之中。

## 二、 與會過程

本人參與研討會中各項活動，包括研討會之開幕式(Conference Opening)、大會安排之演講(Conference Opening)，以及 42 場論文發表會議。相關議程如下：

9 月 12 日 上午 8:00-8:30 來賓報到 主樓一層 多功能廳

時間	內容
8:30-9:00	開幕式： 1. 西安交通大學校長王樹國先生致辭 2. 政治大學講座教授鄭丁旺先生致辭 3. 中國會計學會副會長楊敏女士致辭 4. 西安歐亞學院副校長楊政教授致辭
9:00-9:30	專題演講一 主持：黃世忠（對台會計合作與交流基地主席、廈門國家會計學院教授） 主講：中國會計學會秘書長劉光忠先生 主題：適應經濟發展新常態，進一步深化會計改革
9:30-10:00	專題演講二 主持：王化成（中國人民大學商學院教授） 主講：馬秀如（政治大學會計學系教授） 主題：會計教育：鑒識會計
10:00-10:20	休息及茶敘
10:20-10:50	專題演講三 主持：汪泱若（政治大學兼任教授） 主講：于增彪（清華大學經濟管理學院教授） 主題：管理會計研究的現狀與未來
10:50-11:20	專題演講四 主持：楊世忠（首都經濟貿易大學紀委書記、教授）

	主講：吳安妮（政治大學講座教授） 主題：The Integration Between Managerial Accounting Research and Practices: My Experience
11:20-11:50	專題演講五 主持：馬秀如（政治大學會計學系教授） 主講：王立彥（北京大學光華管理學院教授） 主題：碳市場與公司價值
13:00-15:20	（同步 6 各分組論文發表交流 每組 7 篇）
15:40-16:10	專題演講六 主持：王立彥（北京大學光華管理學院教授） 主講：黃士銘（中正大學會計與資訊科技學系 教授） 主題：大資料分析與雲端審計的應用與挑戰
16:10-16:40	專題演講七 主持：吳安妮（政治大學講座教授） 主講：黃世忠（廈門國家會計學院教授） 主題：移動互聯網時代下的會計創新與轉型
16:40-17:10	專題演講八 主持：田高良（西安交通大學管理學院教授） 主講：陳虎（中興通訊副總裁） 主題：基於財務共用的全球財經管理
17:10-17:40	專題演講九 主持：程新生（南開大學商學院教授） 主講：呂秋香（財團法人中國主計協進社秘書長） 主題：政府預算制度之變革
17:40-18:10	專題演講十 主持：黃士銘（中正大學會計與資訊科技學系教授） 主講：張俊瑞（陝西會計學會副會長，西安交通大學管理學院教授） 主題：兩岸四地會計研究國際化分析
18:10-18:20	閉幕式 1. 會議總結：田高良（西安交大管理學院教授） 2. 2016 第八屆“海峽兩岸會計學術研討會”承辦單位發言：俞洪昭（政治大學會計系教授）

9 月 13 日 8:30-11:30 參觀中興通訊財務共用中心 中興通訊

本次研討會是兩岸會計學術最高規格的研討會，由中國會計學會、政治大學會計學系、對台會計合作與交流基地共同主辦，西安交通大學管理學院、西安歐

亞學院會計學院和廈門市兩岸會計合作與交流促進會聯合承辦，陝西會計學會和陝西財務成本研究會協辦。此研討會是促進兩岸經濟的發展互動及推動兩岸會計學術交流與合作的重要途徑，演講的教授及專家來自兩岸最高學府，對於推動兩岸會計學術交流與合作有顯著的影響。

本次研討會的主題為「財務共享、內部控制與績效管理」，由來自海峽兩岸會計理論、教育、以及實務界的多位專家學者共同探討當前會計理論與實務面臨的新問題、新機遇、新挑戰、以及共同探討前瞻性的解決對策。會議當中，中國會計學會副會長楊敏表示，近年來，兩岸會計學術研討會帶來的交流與合作，對兩岸會計理論研究的繁榮以及經濟發展均有深遠意義。同時也表示，會計領域的學術研究需要更進一步深入到實踐中做出創新，豐富會計理論研究的框架體系，推動會計為經濟社會發展做出更大貢獻；中國會計學會秘書長、財政部會計司副司長劉光忠，就目前中國的經濟發展形勢，暢談了大陸會計改革的發展趨勢。在這場會議中，業內專家普遍認為，會計能夠幫助市場主體控制成本和風險，並且透過發揮管理和監督的職能以創造更多價值。而此次會議呼應了楊敏副會長的開幕致辭，形成一共同觀點，會計學者須結合實踐，並深入具體會計工作中，實證研究是將會計理論研究的水準推向高峰的必備方法。此外通過此次會議學術上的交流，使本人在財務共享與績效管理、內部控制與管理會計、盈餘管理與公司、鑑識會計與審計研究、資本市場與國際財務報告準則、公允價值與會計信息系統等會計理論研究、會計學學科建設等方面受益匪淺。此研討會由台灣與大陸輪流舉辦，至今已成功舉辦七屆會議，明年第八屆海峽兩岸會計學術研討會將在台灣的政治大學舉辦。

### 三、 心得及建議

此會議為兩岸會計學術交流之研討會，本人全程參與，開幕式邀請西安交通大學王樹國校長、政治大學鄭丁旺教授、中國會計學會楊敏副會長、西安歐亞學院楊政副校長致詞。隨著全球國際經貿的發展，此次研討會召開對於會計交流影響深遠，其對於推動海峽兩岸的經濟合作制度有相當大的貢獻。鄭教授認為此研討會的召開不僅可以分享兩岸學者的研究成果，更重要是在此交流中彼此切磋，可以建立起彼此間深厚的研究情誼。更是對於過去到現在兩岸的會計交流成果表示肯定，同時也期許兩岸能透過彼此經驗的交流，對於兩岸經濟發展能發揮更大的作用。

大會學術會議分別邀請共計十位大陸及台灣知名學者做大會主題報告，主持人與會議報告人都充分表達了兩岸會計交流的重要性，而本人也於其中擔任主題報告的演講者之一。

本人演講的主題大綱如下：

- 雲端大資料時代，對財會與稽核人員的衝擊
- 國際研究發展趨勢分析與產業實務應用案例
- XBRL 大資料分析研究案例
- 台灣在此領域的研究與教學
- 未來會計教育與研究面對的挑戰

論文報完後，多位學者給予意見，認為本人研究探討的議題具有發展的潛力，同時也給與本人嘉許與鼓勵，此過程讓本人受益良多。

儘管中國會計準則經過多年的調整與改善，已經朝向國際會計準則發展並且積極使用大數據與雲端審計技術，然而中國的會計準則與國際化的會計準則仍存有一段差異，這可能礙於社會經濟特徵不同、技術的差異之故。兩岸會計學術研討會的貢獻在制定、修正與完善會計準則的過程中，交流彼此會計處理的做法，探討國際化的會計財務報告與彼此之間的差異，增進學者間的研究情誼，討論解決問題的做法，有助於兩岸學者對於國際會計準則、企業公司治理、審計與風險控管有更深入的了解，更期許這交流對中國與台灣長期的發展有助益。

本研討會對於各國普遍關注的現實問題提供諸多改善建議，增加了本人不少國際觀與專業知識，相信此次報告對於日後之學術研究有很大的助益。在研討會會議中，認識了不少兩岸的學者朋友，對於他們學術的熱忱與不求甚解的態度印象深刻，且在互相交流後，收穫良多。本人深覺透過此次學術成果交流會議，不僅可以對各主題目前發展狀況有一深入的了解，而相關領域研究人員之學術的熱忱與勇於學習的態度，更是後進學習與改進之處。

本人會議安排在專題演講第六個場次，以「大數據分析與雲端審計的應用與挑戰」為主題，北京大學光華管理學院王立彥教授為會議主持人，分別對於該場次中三個主題提供很好意見。論文報告完畢後，多位學者給予意見，認為本人研究探討的議題具有發展的潛力，同時也給與本人嘉許與鼓勵，此過程讓本人受益良多。未來企業可以加以應用本研究提出的概念，發展資訊科技治理，健全公司治理體制。本研討會為兩岸的會計學術研討會，與談人匯集中國與台灣的專家與學者，希望後續相關學術單位仍能繼續支持研究人員參與，相信對日後從事相關工作的人員將會有相當大的助益。

最後，此次會議閉幕式由而是由西安交通大學管理學院田高良教授擔任總結，對本次研討會的交流成果給予充分的肯定，本研討會在熱烈的氣氛中圓滿落幕。此次研討會順利的舉行，對於促進海峽兩岸會計學術與實務的交流以及發展理論與實務有了相當大的作用。此研討會由台灣與大陸輪流舉辦，

至今已成功地舉辦了七屆的會議。

#### 四、 攜回資料名稱及內容

無。

#### 五、 其他

非常感謝經費補助，使後進在學習與參與的過程中，有相當大的收穫與鼓勵。

#### 六、 照片



